



# 湖州吴兴区消防救援大队： “疫”不容辞展担当 勠力同心战“疫”情

本报记者 陈立波 通讯员 沈燕斌

做好群众平安的“守护者”、当好民生保障的“服务员”，面对突如其来的疫情，湖州市吴兴区消防救援大队守初心、担使命、强举措、抓落实，着眼防范化解重大安全风险，聚焦指导服务企业复工复产，为保障疫情防控和稳定经济社会大局提供良好的消防安全环境作出了应有的贡献。

## 党建引领筑牢堡垒 分关把口立体防控

“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”，是此次疫情阻击战的核心要义。面对疫情的严峻形势，吴兴区消防救援大队第一时间成立了由主官牵头负责的防疫工作领导小组，组建了“指导服务先锋队”“应急处置专业队”“消防宣传劝导队”三支队伍，按照任务分工各司其职，全面落实各项疫情防控工作部署要求。

吴兴区消防救援大队南太湖大道救援站四级指挥员肖哲是湖北仙桃人，原本准备春节后回家探亲的他，看着日趋严重的疫情，毅然退掉了机票，成为了队里备战抗疫的骨干，与消防站的队员们一起坚守岗位。“我知道家乡疫情严重，我也担心家人的健康，但在这样的特殊时期，这里也同样需要我。”说起自己的选择，肖哲说得很实在。

“只有保证自己的健康，才能守护好百姓的平安。”肖哲明白，要在疫情防控期间做好消防救援工作，首先必须保证全体消防员的身体健康。为此，肖哲每天对营区进行消毒，带头要求全体队员一日三次体温测量，并通过广播播放防疫知识。

在此期间，肖哲带队处置各类警情42次。在他的牵头下，大队临时组建2支防化洗消应急分队，每日开展针对性训练，严格落实灭火救援各项准备，提高防护等级和响应模式，明确在灭火救援和抢险

救援过程中必须严格佩戴空气呼吸器，遇到处置带有疫情事故时，一律穿着防化服；针对医疗机构防疫工作调整，修订灭火预案15份，对医疗机构和医疗用品生产企业开展灭火演练16次。

肖哲说，作为湖北籍的消防员，虽然不能回家，但做好自己的本职工作，与战友们共同坚守灭火执勤备战岗位，是对家乡人民最好的交待。

## 分析研判清除火患 强化指导周到服务

只有清除火灾隐患，拆掉百姓身边的“暗雷”，才能真正保证人民群众的平安。防疫期间，吴兴区消防救援大队专门抽调业务骨干组成技术服务队，对重点目标单位开展隐患排查、技术指导和宣传预警等工作，建立了特殊时期消防安全管理“一院(企)一策”，并组织人员及时分析研判疫情防控和复工复产“叠加期”的社会面火灾形势，有针对性地部署辖区内重点区域的火灾防控措施。

“房东，你出租房里有3具灭火器已经失效，需要重新充装”“这几个房间内不允许放置瓶装煤气，马上整改”……这是防火监督员沈超的工作日常。沈超坦言，虽然防疫期间很多人都宅在家里，但他却忙得停不下来，特别是清明节前后，除了辖区企业的日常防火检查外，他还时刻挂心妙西镇2万多采茶工宿舍的消防安全，不但要走进各家茶厂检查

消防安全，还要走上茶山把消防安全宣传手册送到采茶工手中。

随着复工复产的推进，吴兴区消防救援大队要求防火监督员每天实地指导服务4家社会单位，通过视频对不少于2家企业进行远程指导，尤其是针

对消防车通道治理、电动自行车火灾预防等重点工作任务，实施分片拉网、点位到人、跟踪整改。同时，根据区政府防疫工作总体部署安排，大队挑选2名业务骨干派驻2个医学隔离观察点指挥部，实施24小时跟班作业，指导消防安全管理工作，服务整体防疫决策部署。

## 瞄准靶心开展宣传 聚焦线上广泛培训

“只有扎紧每一个‘篱笆’，才能有效防控疫情。”2月1日，吴兴区消防救援大队16名文职人员主动来到大队联系点吉山四社区担任防疫志愿者，参与人员排查、体温测量和消防知识宣传等工作。

“既然做了志愿者，那就要把工作做扎实。”防疫志愿者们每天守在各个防疫岗位上，严把人员、车辆进出关口，并通过社区微信群发送疫情防控动态，向居民宣讲消防安全知识。据不完全统计，大队这些志愿者们共发放各类防疫和消防知识宣传资料2500余份，测量体温6000余人次，登记引导车辆1500余次，得到社区和居民一致好评。

吴兴区消防救援大队运用多种手段，创新工作模式，瞄准“靶心”任务，高频次运用大队官方微博、微信公众号、抖音短视频等新媒体平台，发布疫情防控动态。同时，大队结合复工复产“六个一”技术服务措施，录制《消防安全语音提示》，在医疗机构、集中隔离观察点进行播放；针对酒精消毒容易引发意外，专门拍摄《如何正确使用医用酒精消毒》视频，并编制了居家防火“三字经”；对于学校推迟开学的实际，制作涵盖查找家庭消防隐患、如何拨打119报警、消防器材使用常识、疏散逃生自救等内容的《中小学消防安全网课教程》，被纳入全市中小学网课教程中的“专题教育之公益课堂”。



指导企业复工复产



讲出门牌实名制



向居民做好防疫宣传



争当防疫志愿者



组建防疫突击队



上门指导企业复工复产